
 

 

БІОЛОГІЯ ІНДИВІДУАЛЬНОГО РОЗВИТКУ  

 

«Біологія індивідуального розвитку» є дисципліною, що висвітлює питання 

загальних закономірностей і механізмів онтогенетичних перетворень організмів 

різних таксономічних груп тварин, особливості їхнього перебігу за різного впливу 

факторів довкілля, в нормі та при патології; особливості мікроскопічної та 

субмікроскопічної організації тваринних організмів різних таксономічних груп на 

різних етапах ембріогенезу; а також окреслює коло методів, методичних підходів 

та алгоритмів аналізу, які можуть застосовуватися при постановці дослідів у 

суміжних науках та в рамках міждисциплінарних проектів та які вимагають 

глибоких знань з біології індивідуального розвитку. Навчальна дисципліна 

базовою для вивчення більшості курсів з циклів фундаментальної природничо-

наукової підготовки та професійної підготовки. 

Мета курсу – сформувати у студентів цілісну систему знань про розвиток 

тваринних організмів і механізми, що його забезпечують; уявлення про умови 

відтворення організмів, онтогенез і філогенез, життєві цикли, етапи та процеси 

індивідуального розвитку, причини аномалій, біологічний вік; методи одержання 

та дослідження ембріонального матеріалу; причини аномалій; ембріональні 

біотести для оцінки забруднень природного середовища 

 Програмні результати навчання: 

 знати: оволодіння основними термінами, поняттями та характеристикою 

методів біології розвитку; - формування знань про процеси розвитку в їхній 

реальній послідовності та взаємозв'язку; - розглянути основні поняття і закони 

біології та екології стосовно до живих систем зростаючої складності; - формування 

уявлення про причини аномалій, методи одержання та дослідження ембріонального 

матеріалу, ембріональні біотести для оцінки забруднень природного середовища; 

 уміти: навчити студентів грамотному сприйняттю практичних проблем, 

пов'язаних з біологією індивідуального розвитку, у тому числі - здоров'я людини; - 

навчити студентів самостійно працювати з навчальною літературою 

Зміст навчальної дисципліни: 

І РОЗДІЛ. ВСТУП ДО ОНТОГЕНЕЗУ. Пізнання сучасних досягнень у 

вивченні пренатального періоду онтогенезу на молекулярному і клітинному рівнях 

дає можливість зрозуміти механізми диференціювання, міжклітинних взаємодій, 

генетичного контролю ранніх стадій розвитку людини. Вивчення закономірностей 

і механізмів ембріогенезу, особливо критичних періодів, має не тільки теоретичне 

значення для розуміння нормального розвитку, але і створює підгрунтя для 

проведення профілактичних заходів з метою попередження вродженої паталогії. 

ІІ РОЗДІЛ. ГІСТО- ТА ОРГАНОГЕНЕЗ. Визначення;  періоди; типи 

ембріонального розвитку, запліднення; зигота; дроблення; гаструляція; гісто- та 

органогенез; диференціювання, рівні: молекулярно-генетичний; клітинний; 

тканинний. Експериментальне вивчення ембріонального розвитку: 

тотіпотентність; ембріональна індукція; диференціювання; експериментальні 



мутації; пуфи  хромосом; клонування; генна інженерія. Критичні періоди, прогенез 

(стадія мейозу);  запліднення; імплантація;  закладка осьових органів; плацентація; 

органогенез; пологи. Тератогенні фактори середовища: фізичні; хімічні; 

біологічні. Природжені вади розвитку, класифікація: спадкові, екзогенні; 

мультифакторіальні; гаметопатії; ембріопатії; фетопатії; первинні; вторинні; 

філогенетично зумовлені; нефілогенетичні.  

ІІІ РОЗДІЛ. ПОСТНАТАЛЬНИЙ ОНТОГЕНЕЗ. Періодизація, визначення; 

вікові періоди життя;  хронологічний вік;  біологічний вік. Розвиток прямий та 

непрямий. Ріст визначений та невизначений; Гормональна регуляція. Особливості 

розвитку людини в зв’язку з її біосоціальною суттю: генетичний контроль; 

гормональна регуляція; вплив соціальних факторів;  вплив факторів середовища; 

критичні періоди; біополе; біоритми; фенотиповий поліморфізм. Період старості як 

етап онтогенезу: процеси  старіння; теорії старіння; тривалість життя;  клінічна 

смерть; біологічна смерть; геронтологія; геріатрія. Регенерація: фізіологічна; 

репаративна; патологічна; типова; атипова; епіморфоз; морфалаксис; ендоморфоз 

(регенераційна гіпертрофія). Трансплантація: аутотрансплантація; 

алотрансплантація; ксенотрансплантація. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


	Зміст навчальної дисципліни:

